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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ринкове позиціонування та 

конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств вимагає 

створення умов для ефективного їх функціонування на ринку товарів 

сільськогосподарської продукції. В умовах швидкозмінного ринкового 

бізнес-середовища, що характеризується динамічними трансформаційними 

процесами, один з основних акцентів конкурентоспроможності підприємств 

переноситься на маркетинг. Це пояснюються тим, що обґрунтування 

об’єктивних тенденцій сучасного розвитку визначається не стільки 

управлінськими рішеннями з дослідження основної місії діяльності 

підприємства – одержання прибутку, скільки значимістю та рівнем впливу на 

споживачів своєї продукції на ринку товарів та послуг. На всіх етапах 

виробничої, збутової та управлінської діяльності підприємства виникає 

необхідність розробки та впровадження такого господарського механізму, 

який потребує використання сучасного маркетингового інструментарію, 

врахування складових комплексу маркетингу та впровадження ефективних 

напрямів маркетингової товарної, комунікаційної та цінової політики 

підприємства. 

Питаннями всебічного обґрунтування процесу формування механізму 

маркетингу підприємства займалася достатня кількість науковців та ряд 

наукових організацій. Серед видатних вчених, чиї наукові концепції стали 

науковим підґрунтям дослідження механізму маркетингу, передумов та 

наслідків впливу на споживача, варто відмітити О. Амошу, О. Величка,  

А. Гриффина, В. Гросул, Ю. Данька, О. Жилякову, В. Кардаша, Р. Кевіна, 

Ф. Котлера, А. Павленка, Ю. Петруню, М. Портера, В. Прауда, С. Хамініч та 

інших. Проблеми формування, визначення сучасного стану, тенденцій змін 

та підвищення ефективності інноваційного забезпечення розвитку 

сільськогосподарських підприємств є предметом дослідження таких вчених 

економістів-аграрників як: І. Вініченко, О. Гуторов, Н. Демчук, К. Жадько, 
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О. Захарчук, Л. Катан, С. Корецька, М. Кісіль, Ю. Лупенко, П. Макаренко, 

Л. Мармуль, Л. Мельник, О. Олійник, О. Пирог, П. Саблук, О. Ульянченко та 

інші. Аналіз та узагальнення публікацій за даною проблематикою дозволили 

зробити висновок, що існуючі методичні підходи до формування механізму 

маркетингу підприємства розроблені недостатньо, як у теоретичному, так і у 

практичному аспектах, про що свідчить відсутність обґрунтування єдиних 

концептуальних засад формування механізму маркетингу підприємства. 

Важливість та актуальність проблеми підвищення 

конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємства на засадах 

формування механізму маркетингу з метою прийняття грамотних 

управлінських рішень та необхідність здійснення комплексного підходу до їх 

реалізації зумовили вибір теми дисертаційної роботи, сформували мету, 

завдання і структуру дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана у контексті основних наукових напрямів, 

проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних та 

гуманітарних наук (Постанова президії НАН України від 25.05.2009 року 

№15/20-670), а саме відповідно до таких міждисциплінарних досліджень: 

п.4.1.5 – економіка підприємства та управління виробництвом; п.4.1.10 – 

прогнозування та моделювання розвитку економічних, технологічних, 

інноваційних і соціально-демографічних процесів.  

Тема, наукові результати, висновки та рекомендації дисертаційної 

роботи входять у склад науково-дослідних робіт 2013-2017р.р. 

Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара за 

темами: «Маркетингові дослідження: інструменти і технології» (номер 

державної реєстрації  

№ 0114U005280), «Формування інноваційного механізму побудови 

національної економіки» (номер державної реєстрації № 0116U004995), де 

автором доповнено теоретико-методичне забезпечення формування 

механізму маркетингу українських підприємств та обґрунтовано сучасні 
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напрями підвищення конкурентоспроможності підприємств на засадах 

маркетингу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

особливості формування механізму маркетингу сільськогосподарських 

підприємств, який забезпечує підвищення ефективності маркетингової 

товарної, цінової та комунікаційної політики для прийняття ефективних 

управлінських рішень. Відповідно до мети дослідження визначено і вирішено 

наступні завдання: 

− дослідити сутність та систематизувати чинники, що впливають на 

процес розробки та формування механізму маркетингу; 

− виявити особливості маркетингового середовища 

сільськогосподарських підприємств у сучасних умовах; 

− здійснити аналіз наукових підходів до формування механізму 

маркетингу сільськогосподарських підприємств; 

− узагальнити теоретичні засади маркетингової діяльності 

сільськогосподарських підприємств для обґрунтування об’єктивних 

тенденцій їх сучасного розвитку; 

− визначити показники оцінки маркетингової діяльності 

сільськогосподарських підприємств; 

− обґрунтувати методичні підходи до визначення вагомості 

складових механізму маркетингу підприємства в умовах динамічного 

маркетингового середовища; 

− оцінити маркетинговий потенціал сільськогосподарського 

підприємства з метою формування сучасного механізму маркетингу; 

− запропонувати концептуальний підхід до розробки механізму 

маркетингу та впровадження ефективної маркетингової політики 

сільськогосподарських підприємств.  

Об’єктом дослідження є процес формування механізму маркетингу 

сільськогосподарських підприємств. 
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Предметом дослідження є теоретико - методичні положення та 

практичні підходи до формування механізму маркетингу 

сільськогосподарських підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою 

дослідження є діалектичний метод пізнання та комплексний системний 

підхід до визначення економічних явищ, наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених-економістів, що дало змогу здійснити аналіз 

управлінських процесів на сільськогосподарських підприємствах. Для 

здійснення поставлених завдань у процесі наукового дослідження були 

використані наступні методи: абстрактно-логічний (для теоретичного 

узагальнення і формування висновків, для обґрунтування положень щодо 

формування механізму маркетингу); системно-структурний аналіз (для 

аналізу економічного стану сільськогосподарських підприємств та аналізу 

підходів до управління підприємствами); експериментально – аналітичний 

(при апробації отриманих результатів у фахових економічних та 

монографічних виданнях); графічний метод (при поданні статистичного 

матеріалу). Інформаційною базою дослідження були законодавчі та 

нормативні акти України, статистичні дані Державної служби статистики 

України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, первинна 

документація підприємств, наукові праці вітчизняних та іноземних авторів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку 

теоретико-методичних засад та обґрунтуванні практичних рекомендацій 

щодо формування механізму маркетингу сільськогосподарських 

підприємств.  

Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну й 

виносяться на захист, полягають у такому: 

вперше: 

− розроблена авторська версія науково-методичних основ оцінки 

співвідношення між складовими комплексу маркетингу для підвищення 
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конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств на базі 

інтегрального показника ефективності механізму маркетингу; 

удосконалено: 

− методичну базу дослідження сутності складових маркетингу, що 

передбачає врахування комплексу маркетингу з метою особливостей їх 

формування та використання в сучасних умовах де, на відміну від раніше 

запропонованих підходів, враховуються такі складові, як товар, ціна, 

просування, стимулювання та якість продукції; 

− понятійно-категорійний апарат процесу формування механізму 

маркетингу підприємства в трансформаційних економіках через уточнення 

змісту понять і термінів; ролі змістовних та кореляційних зв’язків і впливів 

на конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств через 

складові комплексу маркетингу, що на відміну від існуючих забезпечують 

відтворення основних маркетингових факторів в ефективному управління 

підприємством; 

− методичні підходи до розробки механізму маркетингу 

сільськогосподарських підприємств, який на відміну від існуючих передбачає 

наступні рівні: організаційний (визначення основної цілі маркетингової 

діяльності підприємства), управлінський (прийняття виважених 

управлінських рішень на засадах комплексу маркетингу); операційний 

(впровадження маркетингових інструментів для досягнення визначених 

стратегічних цілей), що дає можливість адаптуватись до сучасного 

невизначеного бізнес – середовища; 

− теоретичне забезпечення стратегічного управління 

сільськогосподарськими підприємствами, яке на відміну від існуючого 

базується на комплексній оцінці складових маркетингової діяльності 

сільськогосподарських підприємств, що сприяє підвищенню їх 

конкурентоспроможності; 

дістало подальший розвиток: 
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− методичні підходи до обґрунтування положень, в яких 

підкреслюється, що у сучасних господарських системах зростає роль і 

значення комплексу маркетингу і маркетингового потенціалу підприємства, 

які на відміну від існуючих націлені на забезпечення якості 

сільськогосподарської продукції відповідно міжнародних стандартів; 

− показники оцінки ефективності маркетингової діяльності 

сільськогосподарських підприємств, де на відміну від існуючих враховано 

економічні, маркетингові, управлінські аспекти і обґрунтовано їх зв’язки з 

прибутковістю сільськогосподарських підприємств, завдяки чому 

підвищується їх конкурентоспроможність; 

− концептуальні підходи до визначення вагомості складових 

комплексу маркетингу у формуванні механізму маркетингу 

сільськогосподарських підприємств, що сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності та впровадження ефективної маркетингової 

політики підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

рекомендацій щодо формування механізму маркетингу 

сільськогосподарського підприємства та прийняття грамотних управлінських 

рішень. Запропоновані рішення мають прикладний характер і 

використовуються у діяльності ТОВ «Агрозахист» при розробці напрямків 

підвищення ефективності маркетингової діяльності (довідка № 57-д від 

17.05.2016 р.); Фермерського господарства «Горизонт» - при оцінці рівня 

товарного асортименту (довідка № 5 від 08 квітня 2016р.); ПП 

«АГРОПРОМСЕРВІС» - при обґрунтуванні управлінських рішень щодо 

виробництва та реалізації продукції (довідка №17 від 14 травня 2016 р.); ТОВ 

„РЕСУРС АГРОТОРГ”, де запропоновано і обґрунтовано напрями 

формування маркетингової стратегії підприємства (довідка № 47/02-2016 від 

02.06.2016р.); ДП ДГ „Дніпро” ІСГ СЗ НААН України - при обґрунтуванні 

заходів в зниженні ризиків у роботі з клієнтами (довідка № 17 від 

24.04.2016р.); у діяльності ТОВ „Агро-Союз-Київ”: запропоновані 
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результати, які надали можливість оптимізувати фінансові розрахунки 

відносин з постачальниками та клієнтами (довідка від 28.04.2016р.); ТОВ ФГ 

„Агро-Промінь” - щодо формування ефективного механізму маркетингу з 

урахуванням товарної, цінової та комунікаційної політик (довідка № 154-с 

від 23.05.2016р.); ТОВ „Молочний Фермерський союз” - при обґрунтуванні 

заходів зниження ризиків маркетингової діяльності підприємства (довідка № 

260112.1 від 09.06.2016р.). Результати дослідження використовуються у 

навчальному процесі Дніпропетровського національного університету імені 

Олеся Гончара при викладанні дисциплін «Маркетингові комунікації», 

«Маркетингові дослідження», «Організація виставкової діяльності», 

«Управління продажами» (довідка про впровадження наукових досліджень у 

навчальний процес № 250-790 від 10.05.2016р.).  

Особистий внесок здобувача. Наукові положення рекомендації і 

висновки дисертаційної роботи є підсумком особистих досліджень автора. 

Дисертація є самостійною науковою роботою, всі результати якої одержані 

безпосередньо здобувачем і знайшли відображення у наукових публікаціях. З 

наукових праць, опублікованих у співавторстві у роботі використані лише ті 

ідеї, положення і розрахунки, які є результатом особистої роботи здобувача і 

становлять його індивідуальний внесок. Внесок автора у спільних 

публікаціях зазначено у загальному списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні 

результати доповідались і були схвалені на міжнародних, всеукраїнських 

науково-практичних конференціях, серед яких: «Фінанси України» (м. 

Дніпропетровськ, 2010 р., 2011 р.), «Маркетинг на международных рынках 

товаров и услуг: глобальные аспекты» (м. Донецьк, 2011 р.), «Актуальні 

проблеми розвитку національної економіки України» (м. Львів, 2011 р.), 

«Теорія та практика управління економічним розвитком» (м. Донецьк, 2012 

р.), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. 

Черкаси, 2007 р., 2011 р.), «Реклама в України: інтеграція теорії та практики» 

(м. Київ, 2012 р.), «Економіка і менеджмент: перспективи інтеграції та 

Добавлено примечание ([U1]):  Эта фраза не для 
автореферата? Просто в общем списке литературы не указано 

количество печатных листов. 
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інноваційного розвитку » (м. Дніпропетровськ, 2014 р., 2015 р., 2016 р.), 

«New Economics» (м. Краків, Польща, 2015 р.), «Аграрний форум - 2011» (м. 

Суми, 2011 р.).  

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 14 

фахових статтях загальним обсягом (7 др. арк.), 1 – у іноземному виданні (0,3 

др. арк.), 6 - у виданнях, що входять до міжнародних наукометричних баз 

даних (3,3 др. арк.), а також у матеріалах 9 науково-практичних конференцій 

(1,1 др. арк.). 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (199 найменувань на 20 

сторінках), додатків. Робота містить 26 таблиць, 22 рисунка, 16 додатків на 

28 сторінках. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 175 сторінок. 
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